

Пояснительная записка к прогнозу социально-экономического развития Кирсановского района на период 2016 - 2021 года

Прогноз социально-экономического развития Кирсановского района на период до 2021 года разработан на основе показателей 2015 года, тенденций социально-экономического развития района.

По состоянию на 1 января 2016 года имеется 9 муниципальных образований – 1 административный район и 8 сельских поселений. В соответствии с Федеральным Законом №131 от 06.10.2003 г. «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» определены и описаны границы по каждому муниципальному образованию.

Демографическая ситуация в районе продолжает оставаться сложной. Численность населения района сокращается. На начало года она составляла 20,3тыс.человек. Коэффициент естественного прироста составил (-7,5). Причина и в естественной убыли населения

Численность безработных в районе на 01.01.2016 - 29 человек. Уровень безработицы на начало текущего года составил 0,3% от экономически активного населения против 0,2 на 01.01.2015

-малое и среднее предпринимательство;

На сегодняшний день число субъектов малого и среднего предпринимательства в расчете на 10 тыс. человек населения составляет 214,3 против 203,4 в 2014 году (в 2013 году-205,2).

На долю предпринимательских структур приходится более 85 процентов розничного товарооборота, 80 процентов оборота общественного питания и полностью автотранспортные перевозки.

В районе разработана и утверждена муниципальная программа «Экономическое развитие и инновационная экономика на 2014-2020 годы», включающая подпрограмму «Развитие малого и среднего предпринимательства».

Законом № 44-ФЗ предусмотрена обязанность муниципальных заказчиков осуществлять размещение заказов у субъектов малого предпринимательства в размере не менее чем 15процентов общего годового объема поставок товаров, выполнения работ, оказания услуг. Развитию малого бизнеса в районе способствуют мероприятия по снижению напряженности на рынке труда.

Большое внимание в районе уделяется развитию малых форм хозяйствования. Увеличение поголовья скота и валового производства продукции животноводства планируем осуществлять и за счёт вновь созданных КФХ, взявших товарный кредит через МУП «Агентство поддержки малого предпринимательства» и развитие ЛПХ.

Сфера торговли: по состоянию на 01.01.2016 года в районе функционирует 62 объекта розничной торговли, торговая площадь которых составляет 2664,0 кв. метров, из них 59 магазинов и 3 павильона. Фактическая обеспеченность населения района площадью торговых объектов составляет 131,4 кв. метров на 1000 жителей. Оборот розничной торговли по району через все каналы реализации в 2015 году составил 637,1 млн. рублей, что в товарной массе в сопоставимых ценах на 7,0% меньше, чем в 2014 году. Сокращение оборота розничной торговли наблюдается во всех муниципальных образованиях

Населению района оказано платных услуг коммерческими и некоммерческими организациями (без субъектов малого предпринимательства) на 100,7 млн. рублей. По сравнению с 2014 годом объем оказанных услуг уменьшился в сопоставимых ценах на 4,4%.

- инвестиции в основной капитал;

Все населенные пункты района, подлежащие газификации, на сегодняшний день полностью газифицированы. Уровень газификации составляет 94,3% (в среднем по области уровень газификации в сельской местности — 83,8%). В 2015 году дополнительно проложен газопровод низкого давления по улице Садовая в с.Ленинское. Точечно газифицировано 81 домовладение.

Объем инвестиций в основной капитал за счет всех источников финансирования в 2015 году составил 1159,8 млн. рублей, что ниже уровня 2014 года. Объем инвестиций в основной капитал в расчете на одного жителя составляет 22,9 тыс. рублей, в 2014 году - 39,1 тыс. рублей.

- дорожное хозяйство;

Протяженность муниципальных дорог общего пользования на 31.12.2015 года - 253,3 км. Муниципальные дороги требуют капитального ремонта. Протяженность автомобильных дорог, не отвечающих нормативным требованиям составляет 88,0 км или 34,7 % от их общей протяженности.

Для поддержания дорог в проезжем состоянии ежегодно ведется ремонт дорог. В 2015 году в целевую программу «Совершенствование развития сети автомобильных дорог в Тамбовской области» внесен ремонт автодороги по ул. Садовая, ул. Молодежная, ул. Октябрьская в с. Ленинское стоимостью 6085,4 тыс.руб. Подготовлена проектно-сметная документация и подана бюджетная заявка в Управление дорог области на включение в целевую программу на 2016 год других объектов.

- сельское хозяйство;

Площадь сельскохозяйственных угодий в районе составляет 105,3 тыс. га. За последние три года площадь используемой пашни увеличилась на 5143 га и составляет 76398 га. Процент использования пашни - 99,8.

В районе работают 9 сельхозпредприятий, 3 подсобных хозяйства, 43 крестьянских (фермерских) хозяйства, в т.ч. в растениеводстве - 24 и в животноводстве - 19 (13 – молочного направления, 2 – мясного направления, 3 птицеводство и 1 кролиководство).

Валовой сбор зерновых и зернобобовых культур в 2015 году составил 143,8 тыс. тонн, при средней урожайности 36,3 ц/га, что выше 2014 года на 24,8 тыс. тонн. Посевная площадь под зерновыми и зернобобовыми культурами в 2015 году увеличилась на 6,4 тыс. га к уровню 2014 года. В 2016 году площадь зерновых культур останется на уровне прошлого года.

Согласно принятой программы развития сельского хозяйства на 2013-2020 годы предстоит произвести в 2016 году зерна 122 тыс. тонн, сахарной свеклы – 385 тыс. тонн, подсолнечника – 36 тыс. тонн.

Среднемесячная зарплата в агропромышленном комплексе района составила 27459 руб. или увеличилась в 2,2 раза по сравнению с 2012 годом.

По результатам финансово- хозяйственной деятельности за 2015 год все сельскохозяйственные предприятия сработали с прибылью. Получено выручки больше прошлого года на 88 %, уровень рентабельности, 125%.

Наиболее эффективными и рентабельными культурами являются подсолнечник и сахарная свёкла.

В 2015 году инвестиции в капитал АПК составили 352 млн. руб.

-оплата труда

За прошедший год среднемесячная заработная плата по крупным и средним предприятиям и организациям района составляет 22194,5 рублей, что составляет к уровню 2014 года 94,8 %, в том числе заработная плата в сельском хозяйстве увеличилась на 18,4 %, в сфере предоставления прочих коммунальных, социальных и персональных услуг на 0,7%, операции с недвижимым имуществом, аренда и предоставление услуг на 7,8%, оптовой и розничной торговле, ремонт автотранспортных средств на 5,1%, зарплата снизилась в здравоохранении и предоставлении социальных услуг на 10,1%, в сфере государственного управления и военной безопасности на 6,9%.

- дошкольное образование;

Система дошкольного образования района представляет собой сложную структуру: 5 дошкольных образовательных учреждений (из них 4 филиала), 3 филиала при базовой школе, 2 филиала – начальная школа-детский сад – при базовой школе 3 дошкольные группы полного дня на базе общеобразовательных учреждений. Итого: 384 ребёнка.

Охват детей всеми формами дошкольного образования составляет процент охвата услугами дошкольного образования детей от 1 года до 7 лет – 59%; от 3-х до 7 лет – 68%. Очередность для детей в возрасте от 3-х до 7 лет отсутствует..

-общее образование

Муниципальная система образования района состоит из 23 организаций: 13 общеобразовательных организаций, 8 дошкольных образовательных организаций, а также 2 вечерние (сменные) школы при исправительно-трудовых учреждениях. В структуру общеобразовательных учреждений входят 3 средние школы, 7 основных школ, 3 начальные школы.

Необходимо отметить, что при отсутствии очередности детей в дошкольные организации охват детей всеми формами дошкольного образования составляет -59%; от 3-х до 7 лет-68%.

Во всех школах района успешно реализуется федеральный государственный образовательный стандарт нового поколения начального общего образования. Организуются самые разные формы внеурочной деятельности. Расширяется спектр платных услуг. На достойном уровне осуществляется работа по поддержке талантливых детей. Развивается олимпиадное движение.

В 2015 году Уваровщинская школа стала лауреатом конкурса «ЛУЧШАЯ СЕЛЬСКАЯ ШКОЛА»

В целях комплексного решения вопроса организации отдыха детей проводилась совместная работа администрации района, Центра занятости населения, комплексного Центра социального обслуживания населения, отдела культуры. Динамика по всем показателям положительная

Произошли кардинальные изменения в материально-техническом оснащении школ и детских садов, благодаря участию в областных и федеральных программах, а также увеличению денежных средств из местного бюджета. Общая сумма инвестиций составила 3049,0 тыс. рублей. Из муниципального бюджета на текущий и капитальный ремонт образовательных организаций, выделено более 3 миллионов рублей.

1.4. -Культура;

В районе функционируют 2 муниципальных бюджетных учреждения культуры: МБУК "Районный Дом культуры" с 18 филиалами, МБУК "Районная библиотека" с 19 филиалами и 16 декабря принято Постановление администрации района об открытии "Детской школы искусств".

Улучшена материально-техническая база учреждений культуры. Куплено типовое

здание для районного Дома культуры, В 2015 году учреждения культуры района продолжили работу по оказанию платных услуг населению..

Работаем над развитием туристической индустрии. Разработаны туристические маршруты по изучению родного края.

-физическая культура и спорт;

В рамках реализации муниципальной программы «Развитие физической культуры, спорта и туризма в Кирсановском районе на 2014-2020 годы» проведено 20 муниципальных спортивных мероприятий, в 26 областных соревнованиях приняли участие спортсмены района. В Кирсановском районе - 93 спортивных сооружений, из них - 75 плоскостных спортивных сооружений, из них 3 хоккейные коробки

На базе общеобразовательных организаций работают 2 тренажёрных зала. Всего на базе школ организовано 27 секций физкультурно-спортивной направленности. Новый пришкольный стадион МБОУ Уваровщинской сош позволяет проводить все районные соревнования с большим охватом детей в освоении различных видов спорта.

-жилищное строительство и обеспечение граждан жильем;

Жилищное строительство - приоритетное направление строительной деятельности в районе. За отчетный период осуществлен ввод 10209 кв. метров жилья, что составляет 104,3 % к уровню 2014 года.

На территории района полностью реализованы мероприятия областной Программы по переселению граждан из аварийного жилищного фонда. В 2015 году построено 7 многоквартирных домов по улице Садовая в селе Ленинское, площадь расселения составила 706,2 кв. метров, количество переселенных жителей 51 человек.

Социальная выплата по подпрограмме «Молодежи доступное жилье на 2014-2020 годы» в 2015 году составила 3091,2 тыс. рублей. По подпрограмме «Устойчивое развитие сельских территорий» в 2015 году выделены субсидии 1 семье в сумме 763,0 тыс. рублей, приобретено 77,0 кв. метров жилья.

организация муниципального управления;

За последние пять лет рост налоговых и неналоговых доходов имеет положительную динамику. В 2015 году в консолидированный бюджет района поступило 116661,5 тыс. рублей налоговых и неналоговых доходов, К уровню 2014 года рост составил 130,3%.

В районе работает оперативная комиссия по укреплению бюджетной и налоговой дисциплины, совершенствованию системы платежей и расчетов..

Расходы на образование, культуру и социальную политику составили 200776,9 тыс.рублей или 58,9 %. Расходы на жилищно-коммунальное хозяйство составили 48334,8 тыс.рублей, на национальную экономику 36264,6 тыс.рублей, в том числе на дорожное хозяйство 29528,9 тыс.рублей.

Доля заработной платы с начислениями в общих расходах бюджета составляет 54,1% (184306,4 тыс. рублей). Расходы на топливно-энергетические ресурсы составили 10833,1 тыс.рублей или 3,2% от общих расходов бюджета. В 2015 году расходы бюджета как и в предыдущие годы осуществлялись по программно-целевому методу. Всего на финансирование мероприятий в рамках федеральных, областных и муниципальных программ израсходовано 320947,2тыс.рублей. Удельный вес программных расходов в общем объеме расходов составляет 94,2% .

